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Περίληψη

Στην εργασία μας εξετάζουμε την χρήση Τεχνητής Νοημοσύνης και συγκεκριμένα, Ανα-
γνώρισης Συναισθημάτων Προσώπου (ΑΣΠ) στο Θέατρο. Σκοπό έχουμε την ανάλυση και
βαθμολόγηση της εκφραστικότητας των ηθοποιών, παρέχοντάς τους ταυτόχρονα χρήσιμη ανα-
τροφοδότηση για την βελτίωση των υποκριτικών ικανοτήτων τους. Η προσέγγιση βασίζεται σε
ένα παιχνιδοποιημένο περιβάλλον που αξιοποιεί αλγορίθμους μηχανικής μάθησης. Η τεχνολογία
αυτή έχει τη δυνατότητα να βελτιώσει και να εκσυγχρονίσει την εκπαίδευση των ηθοποιών αλλά
και να ενισχύσει τον ρεαλισμό στη δημιουργία ψηφιακών χαρακτήρων.

Λέξεις κλειδιά: Facial Emotion Recognition (FER), Theatrical Acting, Machine Learning
for Emotion Detection, Gamified Training for Actors, Affective Computing.

1 Εισαγωγή
Το θέατρο είναι μια δυναμική μορφή επικοινωνίας, σχεδιασμένη τόσο για ψυχαγωγία όσο και για

την έκφραση συναισθημάτων. Μέσω του συνδυασμού φωνής, κίνησης και εκφράσεων, οι ηθοποιοί
δίνουν ζωή σε σενάρια και ιστορίες, με σκοπό να επικοινωνήσουν την εκάστοτε ιστορία στο κοινό
τους και να προκαλέσουν κάποια συναισθηματική αντίδραση μέσω αυτής. Ενώ ο γενικός τόνος
που έχει μια παραγωγή όσον αφορά στα συναισθήματα που προκαλεί δίνεται από το σκηνοθέτη, εν
τέλει οι θεατές συνδέονται με την ενσάρκωση και παρουσίαση συγκεκριμένων ρόλων από τους ηθο-
ποιούς. Χρησιμοποιώντας διάφορες εκφράσεις, χειρονομίες, κινήσεις του σώματος, τονισμούς και
ταλαντώσεις της φωνής, καθώς και στολές ή μάσκες, οι ηθοποιοί προσπαθούν να εκφράσουν όσο
καλύτερα γίνεται τα συναισθήματα των χαρακτήρων τους, επιτρέποντας έτσι στο κοινό να βιώσει
τα συναισθήματα αυτά σε προσωπικό επίπεδο. Οι τελευταίες εξελίξεις σε αλγορίθμους αναγνώρισης
συναισθημάτων [24] παρέχουν νέες δυνατότητες, οι οποίες μπορούν να γεφυρώσουν το κενό μεταξύ
της θεατρικής έκφρασης και των διαδραστικών ψηφιακών μέσων, όπως για παράδειγμα τα βιντεοπαι-
χνίδια, και μπορούν να αξιοποιηθούν για να βελτιώσουν την σχεδίαση και δημιουργία χαρακτήρων,
παρέχοντας πιο ζωντανούς και πιστευτούς ψηφιακούς χαρακτήρες.

Σε αυτήν την εργασία, σκοπός μας είναι να ερευνήσουμε την δυνατότητα εφαρμογής των τελευ-
ταίων τεχνολογιών Υπολογιστικής Όρασης και Μηχανικής Μάθησης προκειμένου να ανιχνεύσουμε
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και να βαθμολογήσουμε την εκφραστικότητα των προσώπων των ηθοποιών ως προς συγκεκριμένα
συναισθήματα. Οι τελευταίες εξελίξεις στην συναισθηματική υπολογιστική [1] , έχουν καταφέρει,
σε ικανοποιητικό βαθμό, να αναγνωρισούν και να κατηγοριοποιήσουν αυτόματα διάφορες ανθρώπι-
νες εκφράσεις. Η αυτόματη αυτή διαδικασία αποκαλείται Αναγνώριση Συναισθημάτων Προσώπου
(ΑΣΠ) [4, 5, 11]– και στην παρούσα εργασία παρουσιάζουμε την πρώτη απόπειρα εφαρμογής αυτής
της τεχνολογίας σε θεατρικό περιβάλλον μέσω της αυτόματης βαθμολόγησης του πόσο αποτελεσμα-
τικά οι ηθοποιοί εκφράζουν αυτά τα συναισθήματα. Η όλη προσσέγγιση βασίζεται στη δημιουργία
ενός παιγνιοποιημένου περιβάλλοντος, όπου ηθοποιοί, με την βοήθεια της τεχνολογίας, μπορούν να
βελτιώσουν την έκφραση των συναισθημάτων τους και κατ’ επέκταση να βελτιώσουν συνολικά την
υποκριτική τους ικανότητα.

2 Αναγνώριση Συναισθημάτων Προσώπου στο Θέατρο
Η ΑΣΠ χρησιμοποιεί Τεχνητή Νοημοσύνη (ΤΝ) για να αναλύσει και να κατατάξει ανθρώπινες

εκφράσεις σε διάφορες συναισθηματικές κατηγορίες, όπως η χαρά, η στενοχώρια, ο θυμός και η
έκπληξη [4, 5, 11]. Ενώ η ΑΣΠ εφαρμόζεται σε τομείς όπως η εκπαίδευση [7, 26] και η υγεία
[13, 9, 3], η χρήση της στην υποκριτική έχει μείνει ανεξερεύνητη [16]. Λίγες απόπειρες έχουν γίνει
να εφαρμοστεί η συναισθηματική υπολογιστική στον τομέα του θεάτρου [27] και αυτές στοχεύουν
κυρίως στην ανάλυση των αντιδράσεων του κοινού [16, 17], ενώ άλλες εργασίες εστιάζουν στην
ομιλία των ηθοποιών [14, 15] και στις κινήσεις του σώματος [20], αλλά όχι στις εκφράσεις του
προσώπου.

Στο θέατρο, όπου η παρουσίαση ενός συναισθήματος είναι υψίστης σημασίας για την ψυχαγωγία
του κοινού, η ικανότητα να ανιχνευτεί και να βαθμολογηθεί ένα συναίσθημα μπορεί να προσφέρει
στους ηθοποιούς πολύτιμη ανατροφοδότηση. Η εργασία μας ερευνά το πως μπορεί η ΑΣΠ να αξιολο-
γήσει εκφράσεις σε ένα θεατρικό περιβάλλον, δίνοντας την δυνατότητα σε ηθοποιούς να βελτιώσουν
και να τελειοποιήσουν την απόδοση συγκεκριμένων συναισθημάτων. Αντί για να ανιχνεύουμε απλώς
τα συναισθήματα, σκοπός μας είναι να βαθμολογούμε το πόσο επιτυχημένα παρουσιάζει ένας ηθο-
ποιός ένα συγκεκριμένο συναίσθημα μέσω της έκφρασης του, προσφέροντας του χρήσιμα στοιχεία
για την αποτελεσματικότητα της απόπειρας του. Για να το κατορθώσουμε αυτό, αξιοποιούμε σύγ-
χρονους αλγορίθμους μηχανικής μάθησης [22, 21] οι οποίοι αναλύουν την έκφραση ενός ηθοποιού
σε πραγματικό χρόνο, ταξινομούν τις εκφράσεις σε κατηγορίες συναισθημάτων, και παρέχουν βαθ-
μολογηση του συναισθήματος με βάση συγκεκριμένα κριτήρια όπως η ακρίβεια, η ένταση και η
εκφραστικότητα της κάθε αναπαράστασης.

Η προσέγγισή μας ενσωματώνει και ολοκληρώνει τα αποτελέσματα από διαφορετικές ερευνη-
τικές εφαρμογές όπως (i) η ανίχνευση συναισθημάτων, δηλαδή ο εντοπισμός και η κατάταξη των
εκφράσεων σε διακριτά συναισθήματα, (ii) η βαθμολόγηση συναισθημάτων, δηλαδή η αξιολόγηση
της ποιότητας και της έντασης αυτών των συναισθημάτων στην έκφραση του ηθοποιού και ανα-
τροφοδότηση για την απόπειρα του, και (iii) η παιχνιδοποιημένη εκπαίδευση, δηλαδή η δημιουργία
ενός παιχνιδιού με σκοπό την εκπαίδευση και τη βελτίωση της εκφραστικότητας των ηθοποιών
τους μέσω ανατροφοδότησης σε πραγματικό χρόνο. Για να επιτύχουμε τα παραπάνω αξιοποιούμε
ένα προ-εκπαιδευμένο μοντέλο που εξειδικεύεται στην ΑΣΠ [8, 2, 25, 6, 18, 19, 12], το dataset
του οποίου περιλαμβάνει εικόνες διάφορων αναλύσεων και πρόσωπα όλων των ηλικιών, φύλων και
φυλών. Σκοπεύουμε να επεκτείνουμε αυτό το μοντέλο εκπαιδεύοντας το επιπλέον σε (i) πρόσωπα
τα οποία είναι καλυμμένα με μάσκες διαφόρων ειδών [10], (ii) εκφράσεις ηθοποιών από διάφορα
βίντεο και ταινίες [23] και (iii) εκφράσεις νέων ηθοποιών που ακόμα εκπαιδεύονται (π.χ. φοιτητές
σε τμήματα επιτελεστικών τεχνών).

Εν κατακλείδι, η ΑΣΠ είναι ένα υποσχόμενο εργαλείο για τους ηθοποιούς προκειμένου να τους
βοηθήσει να βελτιώσουν την απόδοση των συναισθημάτων. Μέσω της ανάλυσης και της βαθμο-
λόγησης των εκφράσεων, η τεχνολογία αυτή παρέχει ανατροφοδότηση που μπορεί να αξιοποιηθεί
όχι μόνο για την εκπαίδευση των ηθοποιών, αλλά και δευτερογενών στον τομέα της σχεδίασης
ψηφιακών χαρακτήρων. Όσο η ΤΝ εξελίσσεται, η ΑΣΠ έχει την προοπτική να μεταμορφώσει τόσο
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το παραδοσιακό θέατρο όσο και τα διαδραστικά, ψηφιακά μέσα αφήγησης ιστοριών, δημιουργώντας
πιο βαθείς συναισθηματικούς δεσμούς μεταξύ των ηθοποιών και των κοινών τους. Εντάσσοντας τις
πληροφορίες που θα λαμβάνουν από την ΑΣΠ, οι ηθοποιοί θα έχουν μία αντικειμενική, συνεχώς
διαθέσιμη πηγή ανατροφοδότησης για να δουλέψουν και να βελτιώσουν τα εκφραστικά τους μέσα.
Η παρούσα προσσέγγιση μπορεί να επεκταθεί και σε τομείς εκτός του θεάτρου, όπως στη σχεδίαση
ψηφιακών χαρακτήρων, βελτιώνοντας (i) την έκφραση συναισθημάτων μέσω εκφράσεων των ψη-
φιακών χαρακτήρων σε βιντεο παιχνίδια, (ii) το συναισθηματικό βάθος και τον ρεαλισμό ψηφιακών
χαρακτήρων, αλλά και (iii) την αποτύπωση και αλληλεπίδραση των χαρακτήρων με τον παίχτη.
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